

# 叩响冬日“安全门”

## ——潞州区东街街道长兴社区开展“冬季安全·敲门行动”见闻

文/图 本报记者 郭嘉

12月25日早上8时45分,潞州区东街街道长兴社区党群服务中心门前,志愿者们身穿红马甲,手拿宣传页,对当天的入户安全宣传工作进行分工。近日,长兴社区党委与驻街单位市发改委共同开展“冬季安全·敲门行动”,积极推进党建联建工作,着力提升社区居民的安全意识,构建共建共治共享的社区治理格局。

连日来,社区网格员与驻街单位工作人员组成多个志愿者小组,逐户走访辖区居民、商户,重点检查冬季取暖设备、燃气管道、电器线路等方面的安全隐患,并向居民发放冬季安全知识宣传页,详细讲解防火、防煤气中毒、防寒防冻等安全常识,提醒辖区居民时刻保持警惕,提升自我保护能力。

“咚咚咚……”伴随着清脆的敲门声,志愿者们挨家挨户上门宣传,将安全知识送到居民身边。每到一处,他们都会仔细检查屋内的燃气管道和电器线路等,不放过任何一个可能存在安全隐患的角落。在97岁独居老人陈双娥家中,网格员崔丽丽和同事现场检查了

屋内的电器设备和电线,提醒老人要避免用电过载,及时更换老化的电器和电线,防止火灾发生。陈双娥握着崔丽丽的手说:“你们经常来看我,我心里很踏实。”

楼梯一层一层爬,家门一户一户敲,他们脚步不歇,宣传不停。每到一户,志愿者们都认真宣传、耐心讲解。“奶奶,您还没吃早饭呢?火开得太大了。”李兰英家中的煤气灶上正熬着米汤,网格员赵敏一边和老人闲聊,一边把火调小。网格员王丽丽则拿出宣传页,为老人讲解冬季防火、防煤气中毒的注意事项,李兰英听得连连点头:“你们想得太周到了,谢谢!”

街边商铺的安全宣传同样重要。“离开店铺时一定要确保关闭电源”“不要私拉乱接电线”“不能将电动自行车停放在店铺内进行充电……”对于志愿者们的宣传和叮嘱,辖区商户十分感慨:“安全宣传太及时了,这些安全知识都是我们生活中用得上的。”

这次“冬季安全·敲门行动”,既是一次安全检查,也是长兴社区党委推进党



工作人员入户宣传安全常识。

建联建工作的生动实践。今年以来,长兴社区坚持党建引领,充分挖掘辖区资源优势,积极推进社区党委与驻街单位共驻共建、互联互动,切实帮助辖区居民解决实际问题。“这次入户安全宣传活

动,不仅增强了居民的安全防范意识,拉近了我们与居民的距离,也进一步加强了社区党委与驻街单位之间的合作。”长兴社区负责人表示,社区将继续开展入户上门活动,让居民生活得更安心、更舒心。

## 潞州区东街小学开展科技创新月系列活动 探索科技奥秘 点亮智慧少年

文/图 本报记者 郭嘉



“纸桥承重大挑战”项目趣味十足。

领奖台上,孩子们手拿奖状、佩戴奖牌,自豪和喜悦之情溢于言表。胸前的奖牌闪闪发光,闪耀着努力的光芒。日前,潞州区东街小学2024年科技创新月系列活动在颁奖仪式中圆满落下帷幕。

东街小学主校区、东校区、体育路分校的全体师生参与了此次活动。活动以“科技引领 携手创新”为主题,分为“知行少年之想”“知行少年之创”“知行少年之问”三个板块,设置了科创作、小制作、科普秀、科学实验、纸牌搭高、纸桥承重大挑战等项目,旨在激发学生爱科学、学科学、用科学的热情,塑造学生的科技思维,培养学生勤动手、善动脑、爱科学、乐创造的科学素养和实践能力,进一步推动学校科技教育发展。

走进小制作展示区,作品琳琅满目,是校园里最热闹的地方。同学们纷纷展示自己的小发明,有造型独特的建筑物,有用慧心巧思制作出的风车,有俏皮可爱的自动发电机,还有科技感十足的中国空间站……件件作品别出心裁、构思新颖,个个物件做工精细、引人入胜。同学们用心观察、相互交流,深刻感受科技的魅力和乐趣。

活动期间,“纸桥承重大挑战”项目深

受孩子们喜爱。“纸桥承重大挑战”可以锻炼学生的专注力、创造力、动手能力、空间思维能力和抗挫折能力。比如需要思考如何通过改变纸牌的形状、结构来搭建出能够承重的造型,将纸牌折成柱状、三角形等不同造型以增加稳定性,整个过程需要发挥想象力、创造力等。大家以纸牌为材料,通过裁剪、折叠、拼接等操作,小心翼翼搭建心中的“摩天大楼”。

“我们学会了运用科学知识解决实际问题,体会到了团队合作与坚持的重要性。”此次科技创新月系列活动,激发了大家的好奇心和探索欲,通过参与活动,孩子们感慨万分。

从设计构思到动手实践,是孩子们对生活的观察和思考。他们用智慧与汗水交出了一份份令人满意的科学答卷,创造出一项项新纪录,诞生了一颗颗“校园吉尼斯之星”。“只要大家勇敢尝试、勇于创新,定能从科学的角度找到解决问题的方法。”此次活动负责人希望孩子们保持对未知世界的好奇心,热爱科学、探索创新,积极主动从日常生活和学习中发现问题,并学会用科学的眼光去审视、去思考,创造出更多精彩。

## 乘客手提包不慎遗落 公交工作人员帮找回

本报讯 记者狄媚婷报道:12月25日,记者从长治公交集团获悉,数日前,在长治公交集团沁源永达公司2路公交车上,市民段女士不慎将自带的白色手提包遗落,里面不仅有现金,还有手机、银行卡等重要物品。公交车驾驶员和站务员迅速行动,及时帮段女士找回了手提包。

几日前,市民段女士像往常一样乘坐沁源永达公司2路公交车前往目的地。然而,当她下车后,却发现自己随身携带的白色手提包不见了。包内不仅有价值3000元的手机,还有1000元现金以及多张银行卡等重要物品。焦急万分的段女士找到了沁源县观音坪公交车站务室,希望站务员能帮助自己找回手提包。此时,正在站务室值班的站务员南江接到段女士的求助后,迅速行动,通过车载接听器联系到了2路公

交车驾驶员张保星,张保星了解这一情况后一边安抚段女士的情绪,一边在车辆行驶至终点站后,仔细检查车厢。经过张保星的一番寻找,终于在车厢后部的座位下方发现了段女士遗落的手提包。张保星推测,有可能是段女士上车后就将手提包放在了身旁座位上,下车时由于冬天穿着厚实,手提包被带到了地上,段女士也没能察觉。

在结束当天的运营任务后,张保星第一时间将手提包送到了站务室,交到段女士手中。为了表示对公交车驾驶员张保星和站务员南江的感激之情,段女士还特意手写了一封感谢信,并亲自送到了沁源县永达公共交通有限公司。段女士表示:“十分感谢长治公交集团沁源永达公司的工作人员,是他们用实际行动诠释了敬业之心和服务精神,让我感受到了冬日的温暖。”



12月25日,在长治市南陈镇苏村,“高家姐妹”威风锣鼓志愿服务队紧扣“抵制高价彩礼 倡导文明婚俗”主题,以鼓乐、舞蹈等多种形式大力宣传移风易俗新风尚,为农村精神文明建设凝聚力量。

近年来,该志愿服务队多次为南陈镇各村婚礼、圆锁等庆祝活动提供志愿服务,旨在倡导勤俭节约、健康向上的婚俗新风。 杨林陆 摄